

好生态养出“贵族虾”

澳洲淡水龙虾“定居”台山

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)对于吃货来说,一年只有两个季节,吃龙虾季和等龙虾季。不过,小龙虾其实分很多品种,我们常吃的叫克氏螯虾,还有一种不常见的,名叫红螯螯虾,专供高档酒店。这种龙虾个头大,肉质肥美,原产地在澳大利亚,因此又被称作澳洲淡水龙虾。

日前,记者来到四九镇东冠村,与澳洲淡水龙虾养殖户黄德成进行了一次近距离接触。

引进澳洲淡水龙虾的养殖户是当地知名的茶农黄德成。由于其茶园周边拥有丰富的水资源和良好的生态环境,两年前,黄德成引进对养殖条件非常苛刻的澳洲淡水龙虾,把闲置的山岗地充分利用起来。

“这里的生态环境这么好,不充分利用起来有点浪费。”黄德成表示,由于澳洲淡水龙虾养殖条件苛刻,近年来虽然有许多养殖户尝试养殖,但是受气候、水土等因素制约,成功的例子并不多。

记者俯身往池塘看去,只见池塘中的澳洲淡水龙虾外形呈褐绿色,虾头较小,虾尾较丰满,整体外形呈笔直状态,不似普通小龙虾那般有曲线感,个头也较普通小龙虾大一些。

据了解,澳洲淡水龙虾原产于澳大利亚,是目前世界上著名的淡水经济虾之一,虾青素含量是普通虾类的9倍。而且澳洲淡水龙虾个头较大,最大规格可以长到0.5公斤,出肉率较高,可以达到50%。

虽然目前仍然是试养阶段,然而,黄



经过两年的摸索,黄德成成功使澳洲淡水龙虾“定居”台山。

德成的养殖规模并不小,目前养殖面积近2公顷,养殖数量超过10万只。“现在批发价都达到120元/公斤。”黄德成表示,澳洲淡水龙虾是近年来水产市场上的新宠,常常供不应求。下一步,黄德成

计划扩大养殖规模。

“目前,市场上这种龙虾品种依然不是十分普遍,而品种的推广养殖却在如火如荼地进行中,相信用不了多久,这种虾在食客面前的曝光次数会

越来越多。”台山市农业农村局(台山市农经办)综合股股长田贵章表示,希望把东冠村成功养殖澳洲淡水龙虾的经验推广出去,形成产业,助力乡村振兴。

采下丰收“金”果

做大松树种子产业



今年松果迎来丰收。

9月8日,位于冲葵镇的红岭种子园里,高大的松树因季节变化,一簇簇松针或绿或黄或橙,映衬在蓝、白两色的天空中,就像一幅幻化多变的画卷;一个个褐色的松果挂在枝头,犹如一群小鸟栖息,为画卷添上一抹灵动。

据了解,今年红岭种子园内的松树再次迎来丰收,预计收获松树种子1000公斤,可造林面积2万亩。

文/图 江门日报记者 陈方欢

松树种子大丰收 高空采摘忙不停

一粒种子,可以成就一个产业。成立于1964年的红岭种子园,在过去半个多世纪里一直承担着松树种子收集储备、良种选育等科研任务,是我国重要的松树种子战略储备基地和生产基地之一。

每年7到9月,正是红岭种子园松树种子丰收的季节。此时,工人们会抢抓晴好天气,攀爬到20多米高的松树上作业,确保松树种子颗粒归仓,为收获“绿水青山”打下坚实基础。

采摘松果是一件艰苦且具有一定危险性的工作。来自广西的陈宗爱从事松果采摘工作已有两年多时间,这段时间,他每天都要一步一步爬到二三十米高的树上,找到结实的松枝坐稳,然后钩取松果。

“虽然会有危险,但是我们都会做好保护措施。”陈宗爱表示,站在树上摘松果时,由于位置较高,风比地面上要大得多,白天太阳晒得也厉害。通常他们采摘完一棵树的松果后,需要接着爬上另外一棵树继续作业,体力消耗较大,而且只要稍一疏忽就可能酿成安全事故。因此,近年来来采摘松果的工人越来越少。

在采摘现场记者看到,尽管每位工人头上顶着安全帽,身上系着安全绳,但是仍然显得十分危险。为了降低采摘难度,近年来,红岭种子园也在尝试对用于育种的松树进行矮化,目前已取得重大突破,种子产量和质量不比正常生长的松树差。

记者在现场看到,对于经过矮化后的松树,工人只需站在地面上用一根长长的竹竿,就可以轻松采摘到松果。

据了解,松果采摘下来后,就会进入晾晒(或烘干)、脱粒和后续的种子管理及培育等工作流程,进入10月就开始对外销售,主要销往广东、江西等地。

小种子做成大产业 助力林业产业发展

种子虽小,却有让大地瞩目的力量。在江门市2022年第1号林长令《关于加快推进国土绿化、加强森林防灭火及发展林业产业的令》中明确提出,要发展林业产业。而这就需要有种子产业的支持。

依托江门得天独厚的自然条件和省林科院等科研单位的技术力量,红岭种子园在多年的育种、制种工作中突破了多项“卡脖子”技术,丰富和发展了相关理论和技术,打破了国外对松树良种资源和技术的封锁,良种、良法在我国南方得到广泛推广并成功出口国外,先后获得全国林木良种基地先进单位、十大标兵单位,全国生态建设突出贡献奖、绿化广东突出贡献单位等殊荣。

红岭种子园园长林昌明在种子园工作已经30个年头。在这30年的时间里,最让他自豪的,是种子园通过将湿地松与加纳比松杂交,培育出的湿加松。湿加松综合了双亲的优点,不仅生长期相比湿地松大大缩短,仅10年左右就能长成20年树龄的湿地松般大小,而且具有树干直、材性良好、松脂产量高、耐水湿、抗风能力强、病虫害较少等优点。在南方各省份试种后,生长效果良好,得到广泛推广。

“我们这里是世界上唯一的湿加松育种基地。”林昌明表示,目前湿加松的种子销售价达4000元/公斤,而湿地松种子销售价仅为400-600元/公斤。作为重要的松种战略储备基地和生产基地,目前红岭种子园已累计收集松树种质资源2900多份,累计生产种子26万公斤,供应苗木超4200万株、穗条超39万枝。产能不仅满足国内需求,还能销往国外,其中湿加松F2种子被美洲国家墨西哥引进,良种的国际竞争力可见一斑。

用爱传递生命火种

一个月内,台山两位志愿者成功捐献造血干细胞

江门日报讯(记者/陈素敏)“这是一件很荣幸的事。我对此感到骄傲。”9月5日,台山市第七位造血干细胞捐献者付强成功完成干细胞捐献后,感慨地说。此前不久,8月18日,台山市第六位造血干细胞捐献者曾艺圣,也顺利完成了干细胞捐献。短短一个月内,台山市有两位志愿者成功捐献,传递了生命新希望。

付强是深圳淮电检修有限责任公司的员工。来自安徽的他,自2020年起,来到台山负责该公司在台山核电的相关业务工作。付强性格开朗、乐观向上,每年都坚持参加无偿献血活动,并加入中华骨髓库,成为一名光荣的造血干细胞捐献者。今年3月,他收到安徽红十字会的通知,他的造血干细胞与一名患者匹配成功。因为长期在台山工作,付强选择了在广东捐献。经过高分辨配型、健康体检等流程,9月,付强在广州顺利完成了捐献。“这是我力所能及的事。作为党员,我更应该站出来,为这位病人朋友的康复助一臂之力。”付强说道。

曾艺圣是一名医护人员,长期在台山基层医院工作,更是明白干细胞捐献的意义。“在工作中,看到病人受到病魔折磨的痛苦,甚至被夺去生命,我总是想尽力地去帮助他们。”曾艺圣长期参与无偿献血活动,也是一名造血干细胞捐献志愿者。当接到红十字会的通知,获悉自己的造血干细胞与患者匹配成功后,曾艺圣毫不犹豫就答应了捐献。捐



献前,曾艺圣需要在捐献医院进行连续多天的动员剂注射。因特殊的个人体质,曾艺圣出现了身体不适。“我想这是对我毅力的考验吧!与患者所受的病痛相比,这一点点的痛不算什么。”曾艺圣完成造血干细胞采集后,身体不适感陆续消失。如今,曾艺圣已正常上班工作。

志愿捐献造血干细胞是挽救生命、造福社会的人道主义善举,是社会文明程度、道德风尚提升的生动表现。据了解,造血干细胞捐献与移植是目前治疗白血病、再生障碍性贫血等重症血液疾病的最有效手段。适龄公民捐出自己正常的造血干细胞,输注到造血功能和免疫功能原已衰竭的患者体内,可重建患

者的造血系统。2012年,台山市成立了造血干细胞捐献工作站,并对造血干细胞捐献的意义进行广泛宣传。2022年,台山已有3人成功捐献。捐献者义无反顾参加捐献造血干细胞的善举,体现了乐善好施的传统美德,值得全社会大力弘扬。

四九镇开展系列走访慰问活动 访民情解民忧 暖了群众心头

金桂飘香,月满中秋。四九镇在中秋节前组织开展了系列走访慰问及关爱活动,向道德模范、身边好人,以及困难群众送去节日问候以及党和政府的关怀。

江门日报记者 陈方欢
通讯员 吴佩映

慰问道德模范

为进一步树立“好人好报、德者有得”的价值导向,在全镇营造知荣辱、扬正气、促和谐的良好氛围,把道德模范的榜样力量转化为人民群众的生动实践,9月7日,四九镇开展“我们的节日·情满中秋”慰问道德模范、身边好人活动,为他们送上党和政府的关怀和温暖。

慰问组一行分别走访慰问助人为乐模范刘国卫、刘尊贤和“台山好人”林志华。慰问组与他们亲切交谈,详细了解他们的生活情况,对他们践行社会主义核心价值观、传播时代文明精神的高贵品质给予了肯定,同时勉励他们积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善。

收到这份特别的关怀,道德模范们纷纷表示,感谢镇党委政府的关怀,今后将以更高的标准要求自己,积极发挥好模范带头作用,用自己的实际行动带动更多的人,为精神文明建设汇聚起磅礴的力量。

接下来,四九镇将继续依托新时代文明实践站(所)开展活动,大力倡导尊崇道德模范、关心道德模范、学习道德模范,让广大党员干部、群众自觉见贤思齐,把崇德向善的追求落实到日常生活和工作中。

关爱妇女儿童

为让辖区困难家庭度过一个欢乐祥和温馨的节日,9月8日,四九镇妇联开展“迎中秋,巾帼暖人心”志愿服务活动,给困境妇女儿童带去党和政府及“娘家人”的关怀与关爱。

活动过程中,镇妇联工作人员为困难家庭送上大米、月饼、柚子等物资,并与她们进行交谈,询问她们的身体、生活、学习情况,了解她们在生活中遇到的困难和需求,叮嘱她们保重身体,鼓励她们用积极的心态面对生活,鼓励孩子们好好学习。受助妇女儿童表示感谢党的关怀,一定会克服困难,好好工作、学习,早日走出困境。

据悉,此次活动共慰问28户家庭。接下来,该镇妇联将持续开展关爱帮扶活动,让困境妇女儿童真切感受到党和政府的关心关爱,增强她们的幸福感和获得感。

情暖困难群众

为向困难群众表达诚挚关爱,在中秋

节前,四九镇联合台山市红十字会,组织23支暖心分队,陆续深入困难群众家中,访民情、知民意、听民声、解民忧,用实际行动为他们送去节日的关怀和慰问。

走访慰问期间,志愿者们为困难群众送上米、面、粮油等节日礼品,与他们深入交谈,询问群众身体健康状况和日常起居生活情况,叮嘱他们平时要多保重身体,生活上有什么困难要及时向村(社区)工作人员反映,并预祝他们度过一个欢乐祥和的中秋佳节。“非常感谢台山市红十字会和四九镇干部们的关心、多谢党和政府的关爱,每逢节日都到家里来慰问走访,让我感到很温暖。”群众伍叔不停地向志愿者们表示感谢。

据统计,此次活动走访全镇23个村(居)驻点,慰问困难群众102户,其中低保26户、特困11户、其他特殊群众63户,惠及群众300多人。桂香心头绕,中秋情意浓,情系中国结。

云海奔涌 山川如画



9月9日,雨后的台城,云海奔涌,城市在云雾中若隐若现,山川秀美草木香,呈现出一幅美丽的生态画卷。无人机穿过云层,从空中俯瞰,云雾将台城笼罩在一片朦胧之中,一见倾心,目之所及皆是惊艳。漫无天际的云层,高楼、湖泊……在云雾中

若隐若现,波起峰涌,蔚为壮观。观云海要与时间追赶,因为它很快消散。当初晨的第一缕阳光照耀在城市上空时,云雾便很快散去,露出湛蓝的天空,仿佛一切都被晨雾擦干净了。

江门日报记者 陈方欢 摄

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn